

Л.Р. Геккиева,

бакалавр,

Федеральное государственное образовательное

бюджетное учреждение высшего образования

«Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации»,

г. Москва, Россия

ВОЗДЕЙСТВИЕ ФИНАНСОВОГО КРИЗИСА НА ЭКОНОМИКУ РОССИИ

Аннотация. В данной научной статье рассматриваются сущность и факторы возникновения современного глобального кризиса, а также описываются положительные и отрицательные аспекты его влияния на состояние различных сфер российской экономики. На основе анализа этих аспектов и важных черт, характеризующих особенности кризиса определяются вероятность и пути выхода России из глобального кризиса.

Ключевые слова: глобальный финансовый кризис, финансовая система, санкции, инвестиции, инфляция, курсовая политика, реальная экономика.

Тема кризиса в условиях финансовой глобализации на сегодняшний день является одной из самых актуальных. Начавшийся в 2007 году мировой финансовый и экономический кризис, по сути является одним из самых глобальных кризисов в мировой экономической истории. Этот кризис охватил довольно много стран, заставил экономистов пересмотреть стратегию действий, в связи с предполагаемыми результатами финансовой глобализации, а также переосмыслить систему денежно-кредитной политики в пострадавших от кризиса развивающихся странах. Однако самая большая проблема заключается в том, что позиции финансовых аналитиков в вопросах антикризисных мер сильно разнятся.

В 2014 году состояние экономики начало резко ухудшаться, что было вызвано в основном санкциями западных стран и Америки, которые последовали за событиями в Украине и присоединением Крыма к составу Российской Федерации. Резкий спад цен на энергоресурсы, поставляемые в страны Европы, спровоцировал кризис в России 2014, 2015 годов.

Как известно, именно Россия является основным поставщиком газа и нефти во многие страны Евросоюза. Причиной отказа от прежних объемов поставок стала критическая ситуация в Украине. Недополучение бюджетом денежных средств привело к обесцениванию рубля и росту инфляции. Это, в свою очередь, повлекло снижение потребительского спроса на многие группы товаров.

Для оценки воздействия финансового кризиса на экономику России необходимо рассмотреть факторы возникновения глобальных финансовых кризисов, а анализ современного глобального финансового кризиса, его причин воздействия на экономики отдельных стран и последствий имеет не малую актуальность для решения задач, которые стоят перед современной экономической наукой.

Некоторые ученые считают финансовый кризис ничем иным, как кризисом финансовой системы. Так, по мнению А.Г. Грязновой, финансовый системный кризис – это глубокое расстройство функционирования всех основных составляющих финансовой системы страны. Финансовый системный кризис, как правило, выражается в полной неплатежеспособности основных финансовых институтов и сопровождается «финансовой паникой» [1].

Следует согласиться также с мнением доктора экономических наук Н.Е. Зайца. Он утверждает, что финансы – специфическая форма производственных отношений, которые возникают по поводу распределения и перераспределения части общественного продукта, главным образом чистого дохода, и формирования на этой основе централизованных и децентрализованных фондов денежных средств, используемых на цели расширенного воспроизводства и удовлетворения общегосударственных потребностей [2].

Исходя из данного определения, под финансовым кризисом можно понимать нарушение распределительного процесса объекта финансовых отношений и неспособность в связи с этим формировать централизованные и децентрализованные фонды. Соответственно, получается, что объект финансов выступает и объектом финансовой нестабильности.

Многие ученые сходятся во мнении, что финансовый кризис – это кризис государственных финансов (А.А. Благодатин, Л.Ш. Лозовский, Б.А. Райзберг), поэтому при рассмотрении финансовой нестабильности акцент, возможно, должен ставиться на централизованные фонды, а национальный доход исследоваться как объект кризиса.

Начавшийся в 2014 году финансовый кризис в России спровоцировал ухудшение экономических показателей, которое вызвано введением в отношении России экономических санкций и резким снижением цен на энергоресурсы. Вместе с тем, реализация последних составляет основную часть доходов бюджета страны. Внешние и внутренние факторы, сочетаясь между собой, придают кризису известную уникальность. В связи с кардинальным затруднением доступа крупного, среднего и малого российского бизнеса к финансированию, резко сокращаются инвестиционные программы большинства компаний. Происходит снижение инвестиционной привлекательности в ряде отраслей. Осложнение внешнеэкономической конъюнктуры усугубляет эту проблему по отношению к бизнесу, который ориентирован на экспорт. Вследствие того, что спрос на продукцию данных компаний сокращается, уменьшается и спрос со стороны этих компаний на продукцию других отраслей экономики. Одновременно с этим уменьшаются и объемы потребительского кредитования, в связи с чем, падает спрос на недвижимость и отечественные автомобили. Нарушение баланса отношений между бюджетами характеризуется изменением условий, законодательных норм и отношений между федеральными, региональными, местными и муниципальными органами власти по вопросам расформирования, распределения и контроля финансовых ресурсов, а также перераспределения полномочий и ответственности по их использованию. В отличие от многих других экономико-управленческих процессов, эти процессы сопровождаются соответствующими программными документами, схемами, планами и проектами. Дефицит федерального бюджета страны стремительно растет, что обуславливается усилением дифференциации регионов по уровню благосостояния, в результате наблюдается слабое влияние федерального центра на субъекты Федерации.

Следует отметить, что перед кризисом экономика России имела достаточно хорошие макроэкономические показатели: заметный профицит бюджета и счета текущих операций, быстрые темпы роста золотовалютных резервов и средств бюджетных фондов. Однако в 2007 г. расходы федерального бюджета увеличились в реальном выражении на 24,9%, то есть их рост более чем в три раза превышал рост ВВП. Также появилась тенденция к довольно бурному кредитованию за счет низких процентных ставок.

Внешний долг негосударственного сектора увеличился почти в четыре раза с 2005 по 2007 г. На начало 2005 г. он составил 108 млрд долл. США., а на конец 2007 г. – 417,2 млрд. [3]. Быстрый рост государственных расходов покрывался ростом цен на нефть и другие товары российского экспорта. Однако эти процессы делали экономику России более чувствительной к воздействию глобального кризиса.

На состояние практически всех сфер российской экономики кризис повлиял негативно. Об этом говорит нестабильная экономическая обстановка в России, она оказывает отрицательный эффект на экономику многих стран ближнего и дальнего зарубежья, которые имеют тесные и непосредственные экономические связи с Российской Федерацией.

В 2014 году темп и уровень ослабления рубля значительно превысили аналогичные показатели 2008 года вследствие наличия относительно большего числа факторов давления на российскую валюту. Центральным Банком были отменены регулярные интервенции и коридор бивалютной корзины, в результате чего был фактически объявлен переход к плавающему курсу рубля. В 2008-2009 годах наблюдалась диаметрально противоположная ситуация, поскольку Центральный Банк массово направлял имевшиеся золотовалютные резервы на поддержание стабильности национальной валюты.

Одной из наиболее важных черт, характеризующих особенности кризиса 2014 г. в России, стал более высокий уровень предсказуемости и постепенности происходящих в экономике изменений. Так, стоит отметить, что тренды снижения объема инвестиций и замедления темпов роста экономики начали формироваться еще в конце 2012 г. Несмотря на стремительный темп развития политической ситуации на Украине, решение западных стран о введении определенных экономических санкций в отношении России принималось в течение достаточно длительного периода времени, и, кроме того, широкая общественность имела возможность свободно наблюдать за ходом принятия этих решений. Аналогичная постепенная динамика наблюдалась и на рынке нефти – снижение ее цены происходило плавно, в течение нескольких месяцев, и, более того, было заранее спрогнозировано экспертами рынка.

Подобная открытость и постепенность изменения рыночной ситуации предоставила населению достаточно времени и возможностей для принятия взвешенных решений о способах сохранения ценности накопленного капитала. Естественной реакцией россиян на ослабление курса национальной валюты стала конвертация накоплений в иностранную валюту и снятие денежных средств с банковских депозитов. Параллельно с этим население массово использовало такой способ защиты денег от инфляционного обесценения, как инвестиции в недвижимость, покупка автомобилей и прочих вещественных ценностей, о чем свидетельствовал ажиотажный спрос на большинстве потребительских рынков.

Решение вкладывать средства в материальные объекты, в особенности недвижимость, связано с тем, что недвижимость является высоколиквидным инвестиционным объектом, в незначительной степени подверженным инфляции и способным приносить своему владельцу прибыль за счет последующей сдачи в аренду или перепродажи. В условиях политической и экономической нестабильности, которую сейчас переживает страна, для россиян первым приоритетом становится именно возможность сохранить ценность накопленного ранее капитала от стремительного обесценивания, вызванного волатильностью курса национальной валюты и, как следствие, снижением покупательной способности.

Изменилась и структура спроса – повысился уровень доверия к деятельности застройщиков, поскольку после прошлого кризиса на рынке остались только самые надежные и проверенные игроки. В результате этого объем сделок, совершаемых на первичном рынке, в том числе с объектами незавершенного строительства, возрос до 80%. Помимо этого, в связи с волатильностью рубля начала формироваться тенденция к покупкам недвижимости не только для личных нужд, но и с инвестиционными целями.

Сегодня помимо упадка фондового рынка мы имеем снижение курса рубля по отношению к главным мировым валютам – доллару и евро. То есть девальвация рубля – уже реальность, хотя она и не такая резкая как, например, в 1998 году. В целом, ожидается общее снижение доходов населения на фоне роста цен на товары и услуги.

Курсовая политика фактически связывает внешнюю и внутреннюю экономику между собой, что делает валютный курс своего рода «фильтром» такого взаимодействия. При этом в условиях кризиса валютный курс может как транслировать внешние шоки, так и смягчать их. В нормальных не кризисных условиях взвешенная политика является важным фактором, обеспечивающим устойчивое внутреннее развитие.

Чаще всего, в глобальных условиях развитые страны придерживаются подходов, которые носят устойчивый системный характер, при которых их валюта поддерживается на более дорогом уровне относительно доллара США.

По причине дефицита заемных оборотных средств, а также резкого сокращения платежеспособного спроса увеличивается уровень безработицы в России и в ряде других стран СНГ. Потребители уже испытывают давление инфляционных процессов – заработка плата уменьшилась, хотя цены на рынках товаров возросли почти в два раза. За счет этого снижается потребление, что влечет за собой снижение платежеспособного спроса.

Развивающийся финансовый кризис, постепенно начинает переходить из сферы денежного обращения в сектор реальной экономики. Но кроме негативных последствий любой кризис имеет и по-

ложительные аспекты. На промышленном рынке остаются только жизнеспособные предприятия, то есть происходит так называемый «естественный отбор».

Главным преимуществом финансового кризиса является то, что за счет него Российскому правительству предоставляется возможность усовершенствования финансового сектора и диверсификации экономики, что позволяет стимулировать быстрые темпы экономического роста и жизненного уровня населения страны. При такой политике есть вероятность того, что Россия сумеет выйти из глобального кризиса, создав новый потенциал для динамичного долгосрочного роста на основе повышения производительности, используя преимущества интеграции в глобальной экономики.

ЛИТЕРАТУРА

1. Финансово-кредитный энциклопедический словарь / ред.: А.Г. Грязнова. - М.: Финансы и статистика, 2004. – 1166 с.
2. Теория финансов : учеб. пособие / под ред. Н.Е. Заяц, М.К. Фисенко. – Минск: БГЭУ, 2005. – 351 с.
3. Статистика объема расходов федерального бюджета с 2005 по 2009 гг.
4. Мировой финансовый кризис. Что дальше? / М.В. Ершов. – М.: Экономика, 2011. – 295 с.
5. Глобальный финансовый кризис. Механизмы развития и стратегии выживания. / С. Вайн. – М.: Альпина Бизнес Букс, 2009. – 302 с.

Л.Р. Геккієва. Вплив фінансової кризи на економіку Росії. – Стаття.

Анотація. У даній науковій статті розглядаються суть і чинники виникнення сучасної глобальної кризи, а також описуються позитивні і негативні аспекти його впливу на стан різних сфер російської економіки. На основі аналізу цих аспектів і важливих меж, що характеризують особливості кризи визначаються вірогідність і шляхи виходу Росії з глобальної кризи.

Ключові слова: глобальна фінансова криза, фінансова система, санкції, інвестиції, інфляція, курсова політика, реальна економіка.

Leila R.Gekkiewa. The Impact of the Financial Crisis on Russian Economy. – Article.

Summary. This scientific article discusses the essence and factors of emergence of modern global crisis, and also describes positive and negative aspects of its influence on a condition of various spheres of the Russian economy. On the basis of the analysis of these aspects and important lines characterizing features of crisis the probability and ways of an exit of Russia from global crisis are defined.

Key words: global financial crisis, financial system, sanctions, investments, inflation, course policy, real economy.

УДК 336.2

Л.І. Гладченко,
кандидат економічних наук, доцент

Ю.О. Назо,
студентка,
Міжнародний гуманітарний університет,
м. Одеса, Україна

АНАЛІЗ РЕФОРМУВАННЯ СИСТЕМИ ОПОДАТКУВАННЯ УКРАЇНИ У КОНТЕКСТІ ПІДХОДІВ ЗАРУБІЖНИХ КРАЇН

Анотація. Досліджена податкова система України та підходи побудови податкових систем у країнах ЄС. Проаналізовані складові соціального податку вітчизняної економіки, який інтегровано в єдиний соціальний